

培育和践行社会主义核心价值观

策划/市委宣传部 厦门日报社

守正创新强引领 培根铸魂聚合力

海沧持续探索宣传教育方式,让社会主义核心价值观可感可触可参与

本报记者 林岑 通讯员 林悦

近年来,海沧区持续探索创新,加强顶层设计,突出实践养成,注重典型引领,全方位、多角度培育和弘扬社会主义核心价值观,在潜移默化中传递向上、向善的正能量。

“我们将社会主义核心价值观建设转化为人民群众幸福指数的新增长点,为海沧在更高起点上建设高素质高颜值国际一流湾区注入源源不绝的精神动力。”海沧区委宣传部相关负责人表示。



海沧革命基点村成为培育和践行社会主义核心价值观的重要阵地。(海沧区供图)

加强综合施策 推动核心价值观落地生根

社会主义核心价值观高度凝练,如何将这“24字”贯穿到社会生活的方方面面,使之转化为群众的情感认同和行为习惯,是海沧区长期思考的课题。

“培育和践行社会主义核心价值观是一项系统工程,需要多管齐下、综合施策,使社会主义核心价值观无处不在、无时不有。”海沧区委宣传部相关负责人表示,社会主义核心价值观在理论上高屋建瓴,要用群众喜闻乐见的方式,紧密融合到百姓的生产生活中进行培育与实践,才能更好

地推动社会主义核心价值观入脑入心。

街道旁悬挂的鲜艳五星红旗整齐划一,公园里装点的节日主题绿植造型引人注目,高楼上播放的庆祝国庆夜景动画耀耀夺目……国庆期间,海沧精心布置的节日“氛围组”营造出喜庆、文明、祥和的浓厚氛围,润物细无声地将社会主义核心价值观嵌入群众心中。

这只是海沧区将社会主义核心价值观融入日常的一个缩影。放眼海沧,26处公益景观各具特色,社会主义

核心价值观主题公园、主题园区等随处可见,通过将宣传教育与民生项目有机融合,让社会主义核心价值观更加贴近群众、融入生活。

此外,海沧结合传统习俗、节日慰问、帮扶关爱、文化进万家等活动,打造一个个推动社会主义核心价值观落地生根的平台载体。例如,结合“钻灯脚”“送王船”“油炬走境”等民俗活动,通过音舞说唱《厦门特区四十年》、宣讲《海堤建设铁娘子》、舞蹈《四季厦门》等,让社会主义核心价值观更加鲜活接地气。

突出实践养成 让群众参与活动常态常新

近年来,海沧区持续建强宣传和实践社会主义核心价值观的平台阵地,突出实践养成,让社会主义核心价值观变得可感可触可参与。

如今,海沧区新时代文明实践中心及各所、站率先实现全覆盖,已成为弘扬社会主义核心价值观的主要平台。“我们的节日”主题活动、“海沧V生活”、文明直通车、“童心向党”歌咏展播等形式多样的新时代文明实践实践活动持续开展。据统计,今年以

来,全区新时代文明实践中心、所、站共开展新时代文明实践实践活动超过8000场。

与此同时,海沧常态化开展志愿服务,推动社会主义核心价值观在群众当中内化于心、外化于行。开展“文明敲门,志愿来敲门”活动,积极推进“微网格大志愿”模式,表彰海沧区首批星级志愿者、举办第三届“最美志愿服务瞬间”摄影展、志愿服务大赛等各具特色的活动……

此外,海沧坚持扎根群众,构建“线上+线下”宣讲模式,不断创新社会主义核心价值观教育方式方法,打通覆盖基层的最后一百米。日前,海沧全新推出的“海沧新声力”理论宣讲品牌深受年轻群众欢迎。一支层次丰富、广泛覆盖、专兼结合的“网红”宣讲轻骑兵走进基层一线,用更加年轻化和接地气的方式开展理论宣讲,将社会主义核心价值观“精准滴灌”到百姓心坎中。

注重典型引领 让榜样力量凝聚共同精神

回溯历史,海沧群贤辈出。在这片土地上,培育出49名进士、104位举人,更有东林党后七君子之一的周起元、开台王颜思齐等仁人志士。颜氏、苏氏、林氏等20多个姓氏家族世代延绵,他们身上体现出的爱国爱乡、耕读传家、勤劳俭朴、开拓创新的人文精神与价值理念贯穿着海沧发展全过程,推动海沧不断向前发展。

“在海沧,运用典型引路,突出传统美德的价值引领,能够让社会主

义核心价值观更具体,更有示范作用。”海沧区相关负责人介绍,近年来,海沧持续加大对道德模范、身边好人等各类先进典型的挖掘和宣传力度。

今年,海沧区居民周马庄获评“见义勇为”福建好人,海沧街道的陈全志和新乡街道的洪亚贤获评厦门第二届“新乡贤”,东孚街道陈福祥、徐春发获评“新乡贤”提名,成为海沧人学习的新榜样。

用活红色资源,海沧结合实际建设革命基点村,让社会主义核心价值观深入人心。在霞阳社区设立全市唯一户外村史馆,对厝仔村毛厝广社农民夜校进行修缮,恢复当年的情景;在古楼村增设红色漫画展示墙,展现解放军驻扎该村期间军民鱼水情……放眼海沧,红色文化阵地持续提升,一条条红色观光路线内容丰富,不断发挥红色文化资源在社会主义核心价值观培育中所具有的育人功能。

海沧区委常委、宣传部部长林丽征:发挥群众主体作用 持续发力久久为功

访谈

“社会主义核心价值观的受众是基层群众,如果没有广泛的群众基础,没有最大限度的群众参与,就难以落地生根。”在海沧区委常委、宣传部部长林丽征看来,培育和践行社会主义核心价值观,关键在于如何将其融入群众日常生活中。

为此,海沧不断探索打造主题活动,通过线上线下联动,发挥群众的主体作用,推动社会主义核心价值观内化为群众的精神追求、外化为自觉行动。

近日,海沧打造了“美好生活看海沧”海沧区城中村文明实践走透透系列活动,走进海沧10个城中村,通过这10个全景式“直播间”,在线上全面展现焕然一新的村容村貌、丰富多彩的志愿服务,在线下调动群众参与文明实践的积极性,将社会主义核心价值观润物细无声地融入日常。

将镜头聚焦百姓自己的故事,海沧还拍摄出品了6季共42部微电影和140余条短视频,通过一个个平凡人的不平凡故事,紧扣社会主义核心价值观主题,突出思想道德内涵,注重价值导向,运用大众化、形象化、具体化的表达方式凝聚思想共识、弘扬正能量。

“社会主义核心价值观建设是一个潜移默化、日积月累的系统过程,必须不断谋划、持续发力、久久为功。”林丽征表示,下一步,海沧将继续探索宣传教育新路径,在贯穿、结合、融入上下功夫,在落细、落小、落实上下功夫,持之以恒地推动社会主义核心价值观更加日常化、生活化。

嘉庚精神“声”入人心

纪念嘉庚先生诞辰148周年诗朗诵音乐会昨举行



昨晚,2022年嘉庚精神宣传月系列活动之“嘉庚精神放光芒”校主诞辰纪念活动在嘉庚书房顺利举行。

本报讯(文/记者 林桂楨 图/记者 黄晓珍)昨日是陈嘉庚先生诞辰148周年纪念日。当天晚上,作为2022年集美街道嘉庚精神宣传月系列活动之一,“天上嘉庚星”纪念嘉庚先生诞辰148周年诗朗诵音乐会在嘉庚书房举行。

据了解,为纪念陈嘉庚先生毕生为教育事业所做出的突出贡献,1990年3月11日,国际小行星命名委员会将中国科学院紫金山天文台在1964年1月9日新发现的2963号行星,命名为“陈嘉庚星”。

晚会在厦门市朗诵学会6位小朋友带来的情景表演诗《天上嘉庚星》拉开了序幕。本次晚会由“嘉庚精神放光芒”“读书爱书书声朗”等三个篇章组成,邀请市朗诵学会、嘉庚书房朗诵社、厦门中年新疆舞团、厦门夕阳红民族小乐队、陶也演奏团等社团,以诗歌朗诵、情景剧、集体童谣、儿童相声、歌唱、舞蹈、乐器演奏等艺术形式,深切缅怀嘉庚先生爱国爱乡、倾资兴学的光辉一生,让嘉庚精神“声”入人心。

值得一提的是,本次晚会所表演的节目中,有不少为原创作品。由市朗诵学会原创的情景表演诗《天上嘉庚星》,带大家一起回顾嘉庚伟大而传奇的一生。情景剧《嘉庚书房》,讲述嘉庚书房的“前世今生”。集体童谣《我是小小康读郎》,通过孩子的琅琅书声,展现青少年传承嘉庚精神、热爱学习的精神面貌。

本次晚会在集美区委宣传部、集美区新时代文明实践中心指导,集美街道党工委、集美街道新时代文明实践所主办。

传承嘉庚精神 弘扬时代价值

2022年“嘉庚精神宣传月”系列报道

厦门建安慈善基金会 获评5A级社会组织

本报讯(记者 卫琳)近日,在2022年度福建省社会组织评估中,厦门建安慈善基金会获评“5A级社会组织”称号。

据悉,厦门建安慈善基金会成立于2007年,是福建省建设系统第一家、厦门市第一家由民营企业发起的具有独立法人资格的非公募慈善基金会。成立以来,建安慈善基金会积极参与奖教助学、济困助残、安老助孤、抗灾救灾等多个领域公益事业。截至今年9月底,建安集团和基金会共资助贫困学生12.97万人次,资助学校改善办学条件1351.6156万元;捐助款物总额7082.9万元,为“爱心厦门”建设和全国文明城市创建贡献了爱心力量。

计划检修停电通告

尊敬的客户:

因电力检修、用电工程、市政工程需要,拟对下列供电设备进行停电,请停电范围内的客户提前做好准备。

Table with columns: 停电取消, 辖区, 停电范围. Includes dates like 10月26日, 10月27日, 10月28日 and locations like 湖里, 同安, 思明.

Table with columns: 计划检修停电, 辖区, 停电范围. Includes dates like 11月1日, 11月2日, 11月3日 and locations like 思明, 集美, 同安, 翔安.



温馨提醒:因施工可能提前结束,线路可能提前送电,请您在停电期间停止电器操作,避免提前送电导致的人身伤害或财产损失。若遇恶劣天气或特殊情况,上述施工可能顺延,给您造成的不便,敬请理解。关注“国网福建电力”或“sgcc-fj”微信公众号,即可一码办电,查询实时停电信息及未来7天计划停电信息。

国网厦门供电公司